

洁净家园 晋江城乡人居环境整治在行动

英林镇： 环境整治“不停歇”

本报讯(记者 王昆火)昨日是“五一”假期最后一天,晋江英林镇组织开展洁净家园人居环境大整治行动,聚焦各村主干道、背街小巷区域的零散垃圾和卫生死角进行拉网式整治,扎实开展环境卫生整治,打造干净整洁、美丽宜居的人居环境。

针对“五一”期间人流量大、垃圾多和天气不好等情况,英林镇20个村从自身实际出发,组织网格员、巡逻队员和志愿者齐上阵,共同清理堆积的杂物和卫生死角;同时积极入户宣传,引导群众共同参与人居环境整治。

此外,晋江市英林镇公益慈善基金会党支部还组织党员、志愿者到埭边至嘉排一带海岸线开展捡垃圾活动。大家沿途捡拾烟头、纸屑、塑料瓶等垃圾,并将垃圾分类后投放到指定的投放点。

下一步,英林镇将继续开展环境卫生整治活动,并通过广播、宣传栏、网格员等方式加大宣传,增强群众的卫生意识,激发群众参与人居环境整治的热情。



西园街道“线上+线下” 助力人居环境整治提升

本报讯(记者 王昆火)昨日,晋江西园街道11个社区同步开展人居环境整治专项行动,各社区对物品乱堆放、卫生死角、露天废品收购站、建筑垃圾乱倾倒等开展重点整治,并通过“线上+线下”宣传模式,营造良好的整治氛围,助力人居环境整治提升。

后间社区第一网格员赖灿阳介绍,每月5日为晋江市人居环境整治日,社区开展“洁净家园行动”。这次社区主要针对龙眼树下的落叶、杂草进行统一清理,同时将整治行动及时发布至网格群和相关微信群,增强全民卫生意识,并提醒居民做好“门前三包”工作,引导居民规范畜禽养殖,常态长效抓好人居环境整治。

无独有偶,类似的“人居环境整治”专项行动也在西园其他社区开展,各社区边整治边实时把整治情况在网格微信群进行宣传,增强居民“主人翁”意识,推动全域环境进一步改善。



磁灶镇曝光 影响市容环境卫生案件

本报讯(记者 赖自煌 通讯员 黄雅婷)日前,晋江市磁灶镇曝光4月份影响市容环境卫生案件,借此引导辖区群众规范行为,共同打造干净、整洁、宜居的环境。

案例一:李某在磁灶镇陶美路占道经营,根据《福建省城市市容和环境卫生管理条例》第三十条第(三)项规定,处罚款100元。

案例二:庄某在磁灶镇大功山路将建筑垃圾混入生活垃圾,根据《城市建筑垃圾管理规定》第二十条第一款第(一)项、第二款规定,给予警告,并处罚款50元。

案例三:肖某在磁灶镇陶城东路占道经营,根据《福建省城市市容和环境卫生管理条例》第三十条第(三)项规定,处罚款100元。

案例四:李某在晋江市双龙路磁灶镇张林村路段占道经营,根据《福建省城市市容和环境卫生管理条例》第三十条第(三)项规定,处罚款200元。

案例五:邱某驾驶机动车途经晋江市324国道磁灶镇新安村路段时,未采取密闭或者其他措施防止物料遗撒,根据《中华人民共和国大气污染防治法》第一百一十六条、《泉州市市容和环境卫生管理条例》第四十七条第(三)项规定,处责令改正,并处罚款2000元。

案例六:李某驾驶机动车途经晋江市324国道磁灶镇钱坡村路段时,未采取密闭或者其他措施防止物料遗撒,根据《中华人民共和国大气污染防治法》第一百一十六条、《泉州市市容和环境卫生管理条例》第四十七条第(三)项规定,处责令改正,并处罚款2000元。

案例七:陈某驾驶机动车途经晋江市324国道磁灶镇钱坡村路段时,未采取密闭或者其他措施防止物料遗撒,根据《中华人民共和国大气污染防治法》第一百一十六条、《泉州市市容和环境卫生管理条例》第四十七条第(三)项规定,处责令改正,并处罚款2000元。

案例八:钱某驾驶机动车途经磁灶镇陶城西路时造成泄漏、遗撒,根据《城市市容和环境卫生管理条例》第三十四条第(六)项、《福建省城市市容和环境卫生管理条例》第三十条第(三)项规定,处警告,并处罚款500元。

案例九:王某在磁灶镇湖头村随意倾倒建筑垃圾,根据《城市建筑垃圾管理规定》第二十六条规定,处警告,并处罚款50元。

案例十:王某在磁灶镇湖头村随意倾倒建筑垃圾,根据《城市建筑垃圾管理规定》第二十六条规定,处警告,并处罚款50元。

与爱相“髓” 为生命“续航”

——聆听晋江“热血”青年的动人故事

本报记者 阙杨娜

爱心种子 生命接力



日前,经过5个小时左右的外周血中采集造血干细胞,晋江第9例造血干细胞捐献者庄洲鸿完成造血干细胞捐献(上图),其捐献的265毫升造血干细胞立即被送往上海一家医院,救助一名中年男子。

“我们虽未曾谋面,但缘分已注定,从此我们知道:在这个世界的某个城市又多了一个亲人。同时,也期盼在不久的将来,我们一家会相见,从此血脉相连……”在造血干细胞采集结束后,庄洲鸿收到了经由中国红十字会转交的受捐者家人写的一封信。

从未见过面,没有任何伦理关系,却有血缘联系。来自中华骨髓库的数据显示,截至2024年3月31日,中华骨髓库库容345万余份,捐献造血干细胞1.7万余例。而在晋江,造血干细胞捐献工作也在不断地发展:2006年,晋江迎来第一位造血干细胞捐献登记者;2009年,晋江深户张少艺成为晋江第一例、福建省第九例造血干细胞捐献者。此后,晋江又连续迎来了蔡武汉、赵万红、林时勤、王俊峰、罗彬、胡歪、林剑鹏等多名捐献者,用大爱之心播撒“生命种子”。

在第77个“5·8世界红十字日”到来之际,让我们聆听这群“热血”青年的动人故事。

多一个捐献志愿者 多一次生命的希望

“有太多的血液病患者因为找不到高匹配度的捐献对象,失去了生命。如果多一个捐献造血干细胞的志愿者,患者就多一次生命的希望。”15年过去了,40多岁的张少艺仍然忘不了那一次捐献。“那时候,捐献造血干细胞的普及率还不高,但我在福州读书,能接收到的信息相对更多一些,也经常参加献血活动,就知道了造血干细胞捐献这事,在登记后不久,就接到了血库有关匹配成功的通知。”

彼时,张少艺担心家人反对,没敢告诉他们。在晋江市红十字会工作人员的陪同下,他完成了晋江首例造血干细胞捐献。“我妈是得癌症去世的。作为家人,无论有什么方法,只要有那么一丝希望可以救治,都会去尝试,所以对于白血病患者家庭的心情,我感同身受。”

“注射动员剂后,身体会有酸痛感,但是捐献完就非常轻松,回到家后第二天就开始工作了。”2021年5月14日上午,晋江第4例造血干细胞捐献者林时勤在经历了近3小时的造血干细胞分离采集后,顺利完成捐献,他捐献的208毫升造血干细胞以最快的速度送往重庆,在一名患儿身体里“生根发芽”。

“我在董存瑞生前的部队当过一年多的炮兵,董存瑞精神一直会激励和指引着我。”作为中国红十字会之星,林时勤工作之余也会向身边的朋友宣传造血干细胞捐献事宜,“之前有一个朋友也接到了中华骨髓库的匹配成功通知,但他个人还

是有些思想负担,我用我自己的亲身经历打消了他的顾虑,最后他也成功捐献了造血干细胞。”

“回来后就直接上班了,没有什么不适,状态也都很好。”3月18日,经过4小时左右的外周血循环采集,祖籍四川泸州的胡歪也顺利完成造血干细胞捐献,并于次日返回晋江的工作岗位。

“能救人,我愿意”

每一例造血干细胞捐献的背后,都有不一样的故事,但将“能救人,我愿意”的承诺进行到底,却是每位捐献者不变的初心。

近年来,晋江造血干细胞捐献工作发展趋势越来越好,目前已有1000多名志愿捐献者加入中华骨髓库,他们来自各行各业,有老师、企业家、公务员、务工人员,等等,更重要的是,实现捐献的时间间隔越来越短:从第一例到第二例,历时13年,但今年不到两个月的时间里,已有3例造血干细胞捐献者配对成功,并完成捐献。

之所以一场场生命“接力”能够跑出“加速度”,离不开晋江的大力宣传和市民大爱精神的弘扬。

每个月的第一个星期日,晋江市红十字会无偿献血服务队都会在晋江万达广场开展街头无偿献血活动,这也是泉州市区以外唯一“街头献血点”。“我们会借着这个机会,向献血者宣传造血干细胞捐献工作。”晋江市红十字会工作人员小陈说。

“2019年的一次献血中,看到造血干细胞捐献的相关宣传,就登记成为一名志愿者了,并采集血样入库。”庄洲鸿如是说。正是这一小小的举动,埋下了一颗种

子,等来了为素不相识的患者“续航”生命的奇迹。如今,他已无偿献血4700毫升。

“我儿子从一名志愿者到捐赠者,做了父亲希望做的事。”这次庄洲鸿捐献造血干细胞,也算是子承父“愿”。2005年,庄洲鸿的父亲庄炳烽了解到血液病患者需要救助,而捐献造血干细胞对自身身体无损伤,本着“救人一命,挽救一个家庭”的朴素想法,他在当年就登记为造血干细胞捐献者,希望有一天为他人送去生命的亮光。而他自己从2001年以来已经献血3800毫升。

来自晋江市红十字会的数据显示,2021年,晋江全年献血量3279300毫升;2023年,晋江全年献血量达3495500毫升,献血量呈逐步上升趋势。

不仅如此,晋江还在2022年成立了“晋江市稀有血型协会”,成为福建省第一个、全国第十个稀有血型协会,200多名“熊猫人”组建流动恒温血库,随时在线、随时待命、随时献血挽救生命。

期待更多的“生命奇迹”

虽然近年来捐献造血干细胞的志愿者人数在不断增加,但和患者的需求相比,依然存在巨大差距。

根据中国红十字会的有关资料介绍,人类非血缘关系的白细胞抗原相合率是千分之一或以上,尤其在较为罕见的白细胞抗原型别中,相合的概率只有几分之一甚至几十万分之一。因此,对于血液病患者来说,能够在骨髓库中找到高匹配度的捐献对象,是一件极其幸运的事情。

“捐献造血干细胞,体现的是一种自愿无偿、高尚利他的捐献精神和奉献精神,是社会主义核心价值观的具体实践。”晋江市红十字会常务副会长郑科伟表示,目前,晋江市已有1000多名志愿捐献者加入中华骨髓库。只要入库,就会参与每一天、每一位患者的检索配型,传递生命的希望就多一分。希望社会各界对这项工作继续给予关注和支持,让更多的人懂得“捐髓救人生命,无损健康”的道理,让爱的火种薪火相传。

那么,如何才能成为一名造血干细胞志愿捐献者呢?记者了解到,凡年龄在18周岁至45周岁,身体健康,经下列血液检查合格者,都可以成为造血干细胞捐献者:丙氨酸氨基转移酶、乙型肝炎病毒表面抗原、丙型肝炎病毒抗体、艾滋病病毒抗体、梅毒实验。大家在献血的同时填写《志愿捐献造血干细胞同意书》多留取8毫升血液,即可登记成为一名造血干细胞志愿捐献者。值得注意的是,由于很多志愿者等待了很多年才配型成功,请大家在填写相关信息时一定要多留下几个有效电话和联系方式,为“生命奇迹”创造更多可能。

市长专线

晋江市农业农村局： 两个“确保” 夯实农业农村发展根基



本报讯(记者 张茂霖)“今年,我们将确保粮食安全和重要农产品供给,以及确保农(渔)行业安全生产,夯实农业农村发展根基。”近日,晋江市农业农村局局长陈高攀在轮值接听市长专线时告诉记者。

据介绍,在确保粮食安全和重要农产品供给方面,晋江市农业农村局将推进撂荒地复耕,加大政策扶持力度,带动种植面积增加,确保2024年粮食播种面积在5.4万亩以上;开展田管技术指导,推广水稻秸秆还田技术、旱作水稻种植,以技术手段提高粮食产量;策划实施2024年0.58万亩高标准农田项目,补齐晋江市农田基础设施短板;落实春秋两季重大动物疫病强制免疫,做好高致病性禽流感、非洲猪瘟、布鲁氏菌病等动物疫病的防控。加快建设晋江市肉类加工产业园,推进新增屠宰场的选址建设。

在确保农(渔)行业安全生产方面,紧盯关键环节,组织农机、饲料、沼气、农药、屠宰、渔业船舶等重点行业领域专项排查整治。

值得一提的是,今年,晋江市农业农村局将以实施“纵深推进乡村振兴”和“百企帮百村、乡贤促振兴”行动为抓手,推进乡村全面振兴;培育新增“乡村振兴促进会”等乡贤组织20个,策划20个乡贤反哺项目,实施乡村建设项目500个以上。

晋江市水利局： 今年全力实施 43个水利建设项目



本报讯(记者 张茂霖)“近年来,晋江市水利局按照‘节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力’治水思路,围绕‘四水’治理目标,推动晋江市水利事业高质量发展。”近日,晋江市水利局局长蒋东晓在轮值接听市长专线时说。

据介绍,2024年,晋江市水利局将深度策划、全力实施43个水利建设项目,年投资15.68亿元,比2023年增加3.02亿元。

“在污水治理方面,我们将抓好重点排水口排水许可办理,着力消除管网‘空白区’,加快提升污水处理、管网收集、泵站输转、污水调蓄、中水回用‘五大能力’。”蒋东晓说,“关于城市水质不稳定水体治理工作,我们将深入推进城市建成区水质不稳定水体‘网格化’排查,按照‘控源截污、内源治理、生态修复和活水保质’四个方面的技术路线,制定系统治理方案,全力实施综合整治和长效措施。”

此外,在防汛防汛工作方面,晋江市水利局将深入开展汛前、汛期安全大检查和隐患排查整治,加强水雨情、防汛视频会商等系统日常维护,做好日常水雨情预警研判和水系调度,组织开展相关应急演练和业务培训,提前做好应急处置各项准备工作。

“舞动平安”池店镇广场舞大赛开赛

本报讯(记者 曾舟萍)舞台上激情热舞,舞台下热闹非凡。4日,2024年晋江市池店镇广场舞大赛火热开赛。当天,来自池店镇各村(社区)的11支广场舞代表队,以扇子舞、彩带舞、健身操等丰富多彩的舞蹈形式,展开了一场紧张有序、精彩纷呈的角逐。参赛选手们个个身着整齐艳丽的服装,踏着旋律尽情舞动,展示出良好的精神面貌,让在场的观众连连赞叹,大家纷纷拿出手机记录下现场欢快、或激情、或柔美的精彩瞬间。

“今天,我们是一起来热闹热闹,名次不重要,最重要的是参与。我们特地从头到脚准备了全新的舞衣和配饰,还请人化了妆,希望展现舞蹈队最好的状态。”潘湖村舞蹈队领队景明英说,为了参加这次活动,大家特地重新排练了舞蹈。

“我们都是广场舞的业余爱好者,这是我们第一次参加比赛,只想证明我们五六十岁的阿姨也是朝气蓬勃。”南门外社区百信御江帝景广场舞队61岁的领队林碧霞说,南门外社区是新社区,广场舞队的成员来自五湖四海,大家因为跳舞聚在一起,“我们很开心因广场舞认识了志同道合的朋友”。

“广场舞是一项健康、社交性强的体育运动,深受广大群众喜爱。”池店镇



相关负责人表示,“希望通过这次比赛,为新老池店人提供一个互相交流的平台,同时,将平安的理念传递到池店家家户户,切实提升群众的获得感、幸福感、安全感。”

内坑开展包装印刷企业 安全生产检查 暨“扫黄打非”检查行动

本报讯(记者 蔡培仁)近日,晋江市内坑镇组织开展包装印刷企业安全生产检查暨“扫黄打非”检查行动,进一步规范印刷业经营秩序及安全管理,推进“扫黄打非”专项行动开展。

据了解,本次行动重点对辖区的包装印刷企业进行全覆盖检查,查看了企业安全生产标准化建设台账、消防器材配备及日常检查、安全出口及应急灯设备运行等情况,并对前期检查中出现的消防栓下堆放杂物、电表箱未做防火封堵等问题进行复查。同时,要求企业严格按照相关法律法规进行印刷生产,坚决杜绝印制、传播淫秽色情、非法出版物等违法违规行为。

内坑镇相关负责人表示,下一步,内坑镇将持续开展常态化安全生产暨“扫黄打非”检查,压实压紧企业安全生产责任意识,牢牢守住安全生产“生命线”。